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Проаналізовано місце державного аудиту в 
системі державного фінансового контролю. 
Досліджено дефініцію «державний фінансо-
вий контроль». Обґрунтовано важливість 
впровадження системи державного фінан-
сового контролю в управління процесом 
фіскальної децентралізації. Досліджено між-
народні стандарти державного аудиту від-
повідно до INTOSAI, сторони аудиту та їх 
загальні принципи. Проведено порівняльний 
аналіз видів державного аудиту, класифіко-
ваних INTOSAI. Обґрунтовано доцільність 
впровадження аудиту ефективності в сис-
тему державного контролю в управління 
процесом фіскальної децентралізації.
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Проанализировано место государственного 
аудита в системе государственного финан-
сового контроля. Исследовано дефиницию 
«государственный финансовый контроль». 
Обосновано важность внедрения системы 
государственного финансового контроля 
в управление процессом фискальной децен-
трализации. Исследовано международные 
стандарты государственного аудита в со-
ответствии с INTOSAI, стороны аудита и 

их общие принципы. Проведен сравнитель-
ный анализ видов государственного аудита, 
классифицированных INTOSAI. Обоснована 
целесообразность внедрения аудита эф-
фективности в систему государственного 
контроля в управление процессом фискаль-
ной децентрализации.
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The place of the state audit in the system of 
state financial control was analyzed. The defi-
nition of "state financial control" was explored. 
The importance of implementing the system of 
state financial control in managing the process 
of fiscal decentralization was substantiated. The 
international standards of public audit in accor-
dance with INTOSAI, the audit side and their 
general principles were investigated. A compara-
tive analysis of the types of state audits classified 
INTOSAI was conducted. The expediency of in-
troducing an audit of efficiency into the system of 
state control in the management of the process of 
fiscal decentralization was substantiated.
Key words: audit, international standards of 
state audit, state financial control, fiscal decen-
tralization, efficiency.

Постановка проблеми. В основу управління 
процесом фіскальної децентралізації має бути 
покладено ефективність та результативність. Важ-
ливим напрямом забезпечення ефективності та 
результативності процесу фіскальної децентралі-
зації може стати державний фінансовий контроль, 
а саме на особливу увагу заслуговує одна із його 
форм здійснення – державний аудит, що дозволяє 
об’єктивно оцінити інформацію згідно встановле-
ним критеріям.

аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідженню питань державного фінансового 
контролю та державного аудиту присвячені праці 
таких вчених О. Шевчук, В. Хомутенко, І. Луценко, 
А. Хомутенко, А. Хмельков, А. Саунін, В. Макси-
мова, Ю. Слободяник. Н. Аюбов та інші. 

Постановка завдання. Метою дослідження є 
обґрунтування доцільності впровадження аудиту 
ефективності в систему державного контролю 
в управління процесом фіскальної децентра- 
лізації.

виклад основного матеріалу дослідження. 
Відповідно до А. Хмелькова [9, 10-11], державний 
фінансовий контроль можна охарактеризувати за 
двома напрямами:

як функція управління фінансами, де він висту-
пає засобом поєднання функцій фінансового пла-
нування і прогнозування, а також фінансового 

обліку та статистики, та передумовою здійснення 
функцій фінансового аналізу та регулювання.

як діяльність органів фінансового контролю, 
яка полягає в оцінки фактичного стану справ на 
підконтрольному об’єкті щодо його фінансово-гос-
подарської діяльності, спрямованої на забезпе-
чення законності, фінансової дисципліни та раці-
ональності формування, розподілу, володіння, 
використання та відчуження активів для ефек-
тивного соціально-економічного розвитку всіх 
суб’єктів фінансових правовідносин.

На рис. 1 представлено взаємозв’язок дефініцій 
«фінанси» та «державний фінансовий контроль», 
відповідно до якого державний фінансовий контр-
оль представляє собою «цілісне явище, окремий 
інститут у складі фінансової системи держави, що 
мусить забезпечити й гарантувати дотримання 
фінансово-господарського та бюджетного законо-
давства, доцільності державних витрат, економіч-
ної ефективності фінансово-господарських опера-
цій державних підприємств і установ, фінансову 
безпеку держави, є кінцевою ланкою запропоно-
ваного нами логічного ланцюга [9, 14]».

В. Хомутенко, І. Луценко та А. Хомутенко визна-
чають, що: «Державний фінансовий контроль 
дозволяє визначити ступінь досягнення заплано-
ваних соціально-економічних результатів, обґрун-
тувати напрями оптимізації публічних фінансів та 
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підвищення фінансового потенціалу країни. Сис-
тема державного контролю розкриває потенційні 
можливості структурних перетворень економіки з 
точки зору прийняття ефективних управлінських 
рішень, що забезпечують раціональне викорис-
тання фінансових ресурсів з урахуванням суспіль-
ного розвитку країни [10, 7]».

Наразі державний контроль представляє 
собою важливу ланку в державному управлінні, 
яка передбачає зосередження уваги централь-
них та субцентральних органів влади не лише до 
забезпечення цільового характеру затверджених 
бюджетних доходів та видатків, але, перш за все, 
до обґрунтованості цих доходів та видатків з точки 
зору їх ефективності та результативності.

До основних тенденцій розвитку державного 
фінансового контролю, які будуть визначати роз-
виток цієї сфери діяльності в перспективі, відно-
сять підвищення значущості контролю як функції 
управління, доцільності максимального викорис-
тання експертного потенціалу державних контр-
ольних органів у проведенні податково-бюджетної 
політики, включаючи питання збалансованості 
бюджетної системи, процесу фіскальної децентра-
лізації, зміщення уваги на контроль ефективності 
та результативності фінансової політики, зокрема 
податково-бюджетної політики держави.

У матеріалах [4] наголошується, що серед вче-
них, практикуючих ревізорів та аудиторів активно 
обговорюється пропозиція про делегування пев-
них контрольних функцій щодо перевірки держав-
них витрат приватним аудиторським компаніям. 
Також демонструється підвищення значимості 
творчого підходу до державного фінансового 
контролю, необхідності формулювання та вира-
ження вищими контрольними органами власної 
точки зору та бачення соціально-економічного 
розвитку в рамках політик центральних та суб-

центральних органів влади. Поряд з цим розгля-
даються проблеми стандартизації контрольної 
діяльності з акцентом на створення комплексного 
характеру державного фінансового контролю, 
який виражається в синтезі контрольної практики 
різних наукових підходів та видів фінансового 
контролю, а також в постійному пошуку оптималь-
ного співвідношення їх застосування.

Як наслідок до завдань державного фінансо-
вого контролю, в тому числі контролю управління 
процесом фіскальної децентралізації можна від-
нести:

перевірку законності, ефективності та раціо-
нальності використання фінансових ресурсів, які 
знаходяться в розпорядженні держави і концен-
труються на центральному та субцентральному 
рівнях;

визначення законності, обґрунтованості та 
цільової спрямованості витрачання бюджетних 
коштів суб'єктами господарювання;

виявлення достовірності та повноти мобілізації 
коштів до центральних та субцентральних бюджетів;

виявлення причин порушення фінансової дис-
ципліни та запобігання виникненню таких ситуацій 
у майбутньому;

формування достовірної, повної та неуперед-
женої інформації про фінансові потоки централь-
них та субцентральних органів влади, фінансово-
господарську діяльність економічних суб’єктів;

виявлення скритих резервів фіскальної децен-
тралізації;

перевірка захищеності фінансових інтересів 
мешканців юрисдикцій тощо.

Традиційно до форм державного фінансового 
контролю відносять [2, 12]:

інспектування – система обов’язкових дій з 
контролю, які спрямовані на документальне та 
фактичне обстеження господарських операцій, 
здійснених підприємством, установою або органі-
зацією, а також їх наслідків, бухгалтерського обліку 
та фінансової звітності для виявлення незаконної 
мобілізації, розподілу та використання фінансових 
ресурсів, виявлення нестачі фінансових та матері-
альних ресурсів, нецільового або неефективного 
їх використання, встановлення посадових і мате-
ріально-відповідальних осіб, винних у порушенні 
законодавства та спричинених такими порушен-
нями фінансових втрат;

перевірка – система обов’язкових контрольних 
дій, спрямованих на документальне обстеження 
окремих ділянок фінансово-господарської діяль-
ності підприємств, установ або організацій для 
виявлення незаконної мобілізації, розподілу або 
використання фінансових ресурсів;

державний аудит – система зовнішнього неза-
лежного публічного аудиту діяльності органів цен-
тральної та субцентральної державної влади з 
управління суспільними ресурсами.

рис. 1. взаємозв’язок дефініцій «фінанси»  
та «державний фінансовий контроль»
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Державний аудит представляє собою один із 
сучасних інститутів соціального контролю, «який 
виникає в умовах поширення ідей гуманізму та 
свободи як інституційний відгук на зміну уявлень 
людей про ієрархію взаємин між державою, сус-
пільством і людиною [2, 12]».

Стандарти INTOSAI визначають державний 
аудит як систематичний процес, який дозволяє 
об’єктивно отримувати та оцінювати докази для 
визначення того, чи відповідає інформація або 
існуючі умови встановленим критеріям. Держав-
ний аудит є важливим, оскільки він надає законо-
давчим та наглядовим органам, посадовим осо-
бам та загальній спільноті інформацію, а також 
незалежні та об’єктивні оцінки управління та про-
ведення державної політики, програм або інших 
дій [7, 9-10].

Державний аудит здійснюється на мікроеконо-
мічному та макроекономічному рівнях [2, 13].

На макроекономічному рівні державний аудит 
досліджує виконання програм соціально-економіч-
ного розвитку держави, окремих регіонів, а також 
використання ресурсів країни, діяльність окремих 
міністерств, відомств та інших урядових структур.

На макроекономічному рівні державний аудит 
досліджує фінансово-господарську діяльність 
державних і комунальних підприємств та бюджет-
них установ і організацій.

Як наслідок, на мікроекономічному рівні дер-
жавний аудит – це невід’ємна частина інформа-
ційного забезпечення управління суб’єктами гос-
подарювання державної та комунальних форм 
власності, а на макроекономічному рівні – одна 
з організаційних форм державного контролю, яка 
розв’язує стратегічні завдання [2, 13].

Аудит державного сектору зародився в Швеції 
на початку 1960-х рр. [11, 56]. У багатьох розвине-
них країнах Європейського союзу, США і Канаді він 

займає майже 70% від загального обсягу контр-
ольних заходів [3]. Для України державний аудит 
є однією з нових форм державного фінансового 
контролю.

У роботі В. Максимова та Ю. Слободняк [6] 
досліджено достатні та необхідні передумови ста-
новлення та розвитку державного аудиту в Україні. 
До них, зокрема, авторами віднесено:

суспільно економічні – побудова громадського 
суспільства, перехід до економіки знання, спря-
мованої на підтримання сталого розвитку, супро-
воджуються наявністю запиту суспільства на 
отримання достовірної інформації з незалежного 
джерела про стан та якість управління в державі;

інституційні – наразі у країні сформовано осно-
вні інститути, які дозволяють вбудовувати в їх сис-
тему інститут державного аудиту (як сукупність 
норм, правил та відносин);

організаційні – наявність контрольних органів 
державних фінансів та функціонування вищого 
органу контролю, який має закріплений конститу-
цією статус;

інформаційно-технічні – наявність технічної 
можливості обробки значних баз даних, що перед-
бачає застосування інформаційно-аналітичної 
системи та інформаційних технологій, які дають 
можливість підтримки контрольних та експертно-
аналітичних заходів на всіх етапах їх проведення;

наукові – зміна підходів щодо кордонів та мето-
дів державного управління.

Зазначені передумови передбачають можли-
вість та необхідність вбудови державного аудиту 
в управління процесом фіскальної децентралі-
зації на основі системи стандартів Міжнародної 
організації вищих органів фінансового контролю 
(INTOSAI).

Як представлено у табл. 1 стандарти INTOSAI з 
державного аудиту поділяються на три рівні.

Таблиця 1
міжнародні стандарти вищих органів аудиту (ISSAI)

Стандарт Назва Дата прийняття, рік
1 2 3

Рівень 1. Базові принципи
ISSAI 1 Лімська декларація керівних принципів аудиту державних фінансів 1977

Рівень 2. Необхідні умови для функціонування вищих органів аудиту
ISSAI 10 Мексиканська декларація про незалежність вищих органів аудиту 2007

ISSAI 11 INTOSAI принципи та краща практика, що входить до незалежності 
вищих органів аудиту 2007

ISSAI 20 Принципи прозорості та підзвітності 2010
ISSAI 21 Принципи прозорості – Краща практика 2010
ISSAI 30 Кодекс етики 1998
ISSAI 40 Контроль якості для вищих органів аудиту 2010

Рівень 3. Фундаментальні принципи аудиту
ISSAI 100 Фундаментальні принципи аудиту державного сектора 2013
ISSAI 200 INTOSAI стандарти аудиту – Загальні принципи 2001
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Відповідно до стандартів INTOSAI застосування 
аудиту державного сектору сприяє відповідному 
управлінню, в тому числі управлінню процесом фіс-
кальної децентралізації, завдяки [7, 10]: наданню 
цільовим користувача незалежної, об’єктивної та 
надійної інформації, висновків і думок, заснованих 
на достатніх та належних доказів, які відносяться 
до державних установ; посиленню підзвітності та 
прозорості, заохочення постійного покращення та 
стійкої впевненості у належному використанні дер-
жавних коштів та активів , а також ефективності 
державного управління; підвищенню результатив-
ності тих органів в рамках конституційного устрою, 
які виконують загальний моніторинг та функції, 
які коригують уряд, а також відповідних за управ-
ління діяльністю, яка фінансується з державного 
бюджету; створенню стимулів для реформування 
шляхом надання знань, всеохоплюючого аналізу 
та обґрунтованих рекомендацій з покращення.

В державному аудиті роль аудитора виконує 
глава вищого органу аудиту та особи, яким деле-
говано повноваження проводити аудити (рис. 2). 

Щодо відповідальних осіб, то ними можуть 
виступати фізичні та юридичні особи. В держав-

ному аудиті пов’язана з ним відповідальність 
визначається конституційною та законодавчою 
угодою. Відповідальні сторони можуть нести від-
повідальність за інформацію про об’єкт перевірки, 
за управління їм або за складання рекомендацій 
[7, 13].

Цільовими користувачами державного аудиту 
виступають фізичні особи, організації або їх групи, 
для яких аудитор готує звіт про результати пере-
вірки. Цільовими користувачами можуть бути 
законодавчі та наглядові органи, ті, хто відповідає 
за державне управління або за роботу з населен-
ням [7, 13].

Загальні принципи держаного аудиту, незалеж-
ного від його виду, представлено на рис. 3.

Щодо видів державного аудиту, то відповідно 
до стандартів INTOSAI виділяють аудит фінансо-
вої звітності, аудит ефективності та аудит відпо-
відності повноваженням.

Основною метою аудиту фінансової звітності є 
виявити, чи подається фінансова інформація уста-
нови відповідно до прийнятої системи фінансової 
звітності та законодавчої бази. Це досягається 
отриманням достатніх та належних аудиторських 

1 2 3
ISSAI 300 Фундаментальні принципи аудиту ефективності 2013
ISSAI 400 INTOSAI стандарти аудиту – Стандарти звітності 2001

Рівень 4. Керівні принципи аудиту
4.1. Загальні принципи аудиту

ISSAI 1000-2999 Керівні принципи аудиту для фінансового аудиту (Financial Audit) 2007; 2010
ISSAI 3000-3999 Керівні принципи аудиту для аудиту ефективності (Performance Audit) 2004; 2010
ISSAI 4000-4999 Керівні принци аудиту для аудиту на відповідність (Compliance Audit) 2010

4.2. Керівні принципи з конкретних питань
ISSAI 5000-5099 Керівництво з аудиту міжнародних організацій 2004
ISSAI 5100-5199 Керівництво з екологічного аудиту 1998

ISSAI 5200-5299 Керівництво з аудиту приватизації 1998; 2001; 2004; 
2007

ISSAI 5300-5399 Керівництво з IT-аудиту 1995
ISSAI 5400-5499 Керівництво з аудиту державного боргу 2007; 2010

ISSAI 5500-5599 Керівництво з аудиту коштів, виділених на попередження і ліквідацію 
наслідків катастроф 2006

ISSAI 5600-5699 Керівництво з експертних оцінок 2010
INTOSAI керівництво із сумлінного управління (INTOSAI GOV)

INTOSSAI GOV 
9100-9199 Внутрішній контроль 2007; 2010

INTOSSAI GOV 
9200-9299 Стандарти бухгалтерського обліку 1995; 1998; 2010

Складено по [1]

Закінчення таблиці 1

 
 

 

  

Сторони аудиту 
державного сектору 

Аудитор 

Відповідальна  
сторона 

Цільові  
користувачі 

рис. 2. сторони аудиту державного сектору
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доказів, які дозволяють аудитору скласти думку 
щодо відсутності у фінансовій інформації істотних 
викривлень через шахрайства або помилки [7, 11].

Аудит ефективності спрямований на те, щоб 
виявити, чи відповідають дії, програми та інсти-
тути принципам економії, ефективності і результа-
тивності і чи є додаткові можливості для їх вдоско-
налення. Ефективність оцінюється в порівнянні 
з відповідними критеріями, а також аналізуються 
причини відхилення від цих критеріїв і інші про-
блеми. Мета – відповісти на ключові питання ауди-
торської перевірки і надати рекомендації щодо 
поліпшення [7, 11].

Щодо аудиту відповідності повноваженням, то 
його основна мета – виявити, чи відповідає кон-
кретний предмет розгляду чинним владним повно-
важенням, визначених як критерії. Аудит відпо-

відності виконується за допомогою оцінки (в усіх 
суттєвих аспектах) відповідності діяльності, фінан-
сових операцій та інформації владних повнова-
жень, які регулюють діяльність об'єкта аудиту. Ці 
владні повноваження включають правила, закони 
і нормативні акти, бюджетні резолюції, політику, 
встановлені кодекси, умови угоди або інші прин-
ципи державного регулювання раціонального 
управління фінансами державного сектора і пове-
дінки посадових осіб [7, 11-12].

У табл. 2 представлено порівняння фінансо-
вого аудиту, аудиту ефективності та аудиту відпо-
відності.

Серед усіх видів державного аудиту найбільш 
дослідженим є фінансовий аудит. Проте ключове 
значення для контролю ефективності процесу 
фіскальної децентралізації є аудит ефективності. 

рис. 2. Принципи аудиту державного сектору [7, 18]
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ЗАГАЛЬНІ ПРИНЦИПИ 

ПРИНЦИПИ, ЩО ВІДНОСЯТЬСЯ ДО ПРОЦЕСУ АУДИТУ 

Етика та 
незалежність 

Професійне 
судження, належне 

старання та 
скептицизм 

Контроль якості 
Керування 
командою 

аудиторів та їх 
навички 

Аудиторський 
ризик Суттєвість Документація Контакти 

Планування 
аудиту 

⋅ Встановити умови 
проведення аудиту 

⋅ Домогтися розуміння 
⋅ Провести оцінку 

ризику та аналіз 
проблеми 

⋅ Визначити ризики 
шахрайства 

⋅ Розробити план 
аудиту 

Проведення 
аудиту 

⋅ Провести 
заплановані 
аудиторські 
процедури для 
отримання 
аудиторських 
доказів 

⋅ Оцінити 
аудиторський доказ 
та зробити 
висновок 

Звітність та 
наступна 
діяльність 

⋅ Підготувати 
звіт на основі 
зроблених 
висновків 

⋅ У разі потреби 
– наступна за 
аудитом 
діяльність за 
вказаними у 
звіті питаннями 
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Аудит ефективності включає аналіз умов, 
необхідних для забезпечення дотримання прин-
ципів економічності, результативності та ефек-
тивності [1]. 

Принцип економічності означає мінімізацію 
витрат ресурсів. Ресурси, які використовуються, 
мають надаватися вчасно, в потрібному обсязі, 
потрібної якості і за найкращою ціною.

Принцип ефективності означає отримання 
максимальної віддачі від доступних ресурсів. Він 
відноситься до взаємозв'язку задіяних ресурсів і 
результатів, з точки зору обсягу, якості та своє-
часності.

Принцип результативності відноситься до 
досягнення поставлених цілей і бажаних резуль-
татів.

Як наслідок аудит ефективності можна роз-
ділити на: аудит економічності адміністративної 
діяльності на її відповідність адміністративним 
принципам і практикам; аудит ефективності вико-
ристання людських, фінансових та інших ресурсів; 
аудит результативності діяльності об'єкту аудиту 
або програми щодо досягнення своїх цілей.

Аудит економічності дає відповіді на питання 
щодо: економічності використання людських, 
фінансових або матеріальні ресурсів; забезпе-
чення максимальної економічності використання 
суспільних ресурсів шляхом застосування обра-
них методів діяльності та обладнання; відповід-
ності управлінської діяльності існуючим адміні-
стративним процедурам і належним правилам 
менеджменту.

Таблиця 2
Порівняння фінансового аудиту, аудиту ефективності та аудиту відповідності

Ознака Фінансовий аудит Аудит ефективності Аудит відповідності

Цільова 
спрямованість

Виявити, чи подається 
фінансова інформація 
установи відповідно до 
прийнятої системи фінан-
сової звітності та законо-
давчої бази

Виявити, чи відповідають 
дії, програми та інститути 
принципам економії, ефек-
тивності і результативності 
і чи є додаткові можливості 
для їх вдосконалення

Виявити, чи відповідає конкрет-
ний предмет розгляду чинним 
владним повноваженням, 
визначених як критерії

Предмет контролю Цільове використання 
бюджетних коштів

Цільове використання 
бюджетних коштів, ефек-
тивність їх використання та 
результативність управ-
лінської діяльності органів 
державної влади

Відповідність діяльності вимо-
гам влади

Об’єкти Організації, підприємства 
та установи

Організації, підприємства, 
установи, соціальні групи 
громадян

Організації, підприємства та 
установи

Методи

Документальна та фак-
тична перевірка операцій 
з державними коштами та 
власністю, їх відображення 
в бухгалтерському обліку 
та звітності

Аналіз організаційної 
роботи, ситуацій; порів-
няльний аналіз, синтез; 
опитування, інтерв’ю, спів-
бесіди, анкетування

Документальна та фактична 
перевірка відповідності діяль-
ності, фінансових операцій та 
інформації про владні повнова-
ження, які регулюють діяльність 
об'єкта аудиту

Законодавче 
нормування поняття Нормований Нормований Ненормований

Результат
Визначення цільового/ 
нецільового використання 
бюджетних коштів

Більш повна, якісніша 
картина використання 
державних коштів, ніж при 
проведенні фінансового 
аудиту; з’ясування – чи 
досягнуті цілі надання 
державних коштів

Оцінку стану дотримання зако-
нодавства, планів, процедур, 
контрактів в процесі управління 
фінансами центральних та суб-
центральних органів влади та 
використання коштів централь-
них та субцентральних органів 
влади

Наявність відповідних 
критеріїв та 
показників

Наявні
Є необхідність розробки 
критеріїв та показників 
ефективності

Є необхідність розробки крите-
ріїв та показників відповідності 
повноваженням

Звіти

Звіти стандартизованої 
форми, висновки на основі 
фінансових документів; 
опис виявлених порушень 
та заходи з їх усунення

Звіти про результати, які 
можуть мати дискусій-
ний матеріал, висновки, 
сформульовані на основі 
сукупності різноманітних 
аргументів та доказів, 
окремі конструктивні про-
позиції

Звіти про відповідність повно-
важенням, які можуть мати 
дискусійний матеріал, висновки, 
сформульовані на основі сукуп-
ності різноманітних аргументів 
та доказів, окремі конструктивні 
пропозиції

Складено по [11, 5; 7]



Причорноморські економічні студії

144 Випуск 3. 2016

Аудит ефективності відповідає на питання 
щодо: ефективності використання людських, 
фінансових та інших ресурсів; ефективності управ-
ління регулюванням, організацією, моніторингом 
та оцінкою державних програм; відповідності про-
веденої державної програми поставленим цілям 
та вимогам; можливості досягнення цілей держав-
них програм найменш витратними способами.

Аудит результативності відповідає на питання 
щодо зв’язків між цілями та завданнями, результа-
тами та зусиллями: можливість досягнення цілі за 
допомогою витрачених ресурсів та виконаних дій; 
отримання саме очікуваних результатів від дер-
жавної програми, а не будь-яких інших.

Відповідно до А. Сауніна [8, 27] необхідність 
впровадження аудиту ефективності в систему 
державного контролю обумовлена низкою причин.

висновки з проведеного дослідження. 
Адаптуючи причини до доцільності вбудови 
аудиту ефективності в управління процесом фіс-
кальної децентралізації, можна відзначити таке: 
по-перше, підвищення ефективності процесу фіс-
кальної децентралізації є важливою передумовою 
вирішення соціально-економічних проблем. Аудит 
ефективності дозволяє не лише оцінити ступінь 
ефективності використання коштів субцентраль-
них органів влади, але й визначити необхідні 
заходи щодо її покращення; по-друге, у зв’язку з 
тим, що бюджет є найважливішим інструментом 
реалізації соціально-економічної політики субцен-
тральних органів влади, для виконання цієї задачі 
доцільно, перш за все, суттєво підвищити ефек-
тивність системи управління процесом фіскальної 
децентралізації. Останній не може бути ефектив-
ним без адекватної системи державного фінансо-
вого контролю, яка має включати поряд з фінан-
совим аудитом і аудит ефективності. Це пов’язане 
з тим, що фінансовий аудит дозволяє визначити 
ефективність фінансового управління, забезпе-
чуючи використання бюджетних коштів у відпо-
відності до законодавчо встановлених показників 
та їх цільовим призначенням. Слід зауважити, що 
такий вид державного фінансового контролю має 
не забезпечує повноцінної оцінки та представляє 
собою пасивний підхід до оцінки ефективності 
реалізації поставлених цілей та задач економічної 
політики субцентральних органів влади. Поряд з 
цим аудит ефективності має більш широкі мож-
ливості для застосування та оцінки ефективності 
реалізації соціально-економічної політики субцен-
тральних органів влади та фінансового управління 
субцентральним бюджетом; по-третє, впрова-
дження аудиту ефективності в систему управління 
процесом фіскальної децентралізації має велике 
значення для суспільства, адже його результати 

дозволяють мешканцям юрисдикції зрозуміти, які 
цілі соціально-економічного розвитку є пріоритет-
ними для відповідного субцентрального органу 
влади, зробити діяльність субцентральних органів 
влади з управління бюджетом більш відкритою та 
прозорою, визначити, наскільки ефективно суб-
центральні органи влади досягають поставленої 
мети соціально-економічного розвитку відповід-
ного регіону, зрозуміти, наскільки результати вико-
ристання державних коштів забезпечують задово-
лення потреб різноманітних верств населення.
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